

# ПО СТАТЬЯМ НОВОГО УГОЛОВНОГО КОДЕКСА ПРОГУЛЯЛСЯ НАШ КОРРЕСПОНДЕНТ В СОПРОВОЖДЕНИИ... (2-я стр.).

# ТРИБУНА Сургутская

№ 9 (8592)

Четверг, 16 января 1997 года

В розницу цена договорная

## ЭКСПРЕСС-ИНФОРМАЦИЯ

### С ВОЗВРАЩЕНИЕМ!

ожалуй, еще ни один самолет в Сургуте не ждали с таким нетерпением. И вот во вторник в шесть часов вечера он приземлился на взлётно-посадочную полосу местного аэропорта.

На его борту находились национальные, которые в течение шести лет беспокойных дней и ночей ли службу на границе Дагестана и Чечни в составе сводного отряда сургутской милиции.

Щедро их возвращения на имя на города и начальника УВД тупили благодарственные письма, в которых отмечался высокий профессионализм оказавшегося отрядом помощи. К частям

парней, они не только отлично справились со своим заданием, но и выполнили основной наказ своих близких, родных и любимых - вернулись целыми и невредимыми.

Встречали их музыкой, цветами, улыбками и слезами радости. Прямо на лётном поле, едва сойдя с трапа, они очутились в кругу родни и сослуживцев. "Дома!" Радостью блестели глаза встречавших и вернувшихся. Одом в последние времена им приходилось думать, пожалуй, чаще всего.

Татьяна КИФОРУК.

### Грипп до «пика» не добрался

Каникулы у младших школьников продолжались больше обычного.

Кризисные дни не удерживали правду в четырех стенах, но тем не менее большими группами они не собирались. А это пропагандировало бурному распространению, далеко не безобидному заболеванию, каким является грипп. Кстати, вирус, который сейчас "гуляет" в Сургуте, чаще подхватывают дети, а потом уже инфицируются взрослые.

Количество заболевших гриппом или перенесших его растет, но средний уровень, не говоря уже о "пике", еще не достигнут. Может быть, на этот раз удастся всем избежать его?

Зоя СЕНЬКИНА.

### Для особо важных персон

В январе в фирме "Сургутавия" ожидаются пополнения вертолетного парка.

Одна из винтовых машин, которая прибудет, - это Ми-8allon. Она предназначена для обслуживания особо важных персон, которые нередко вынуждаются в наши края. На борту вертолета предусмотрены удобства, которые отсутствуют на другой технике такого класса.

В "Сургутавии" обдумывают, как использовать машину в свободное от визитов высокопоставленных лиц время. Просматриваются, к примеру, варианты обслуживания свадеб. Как известно, молодожены и сопровождающие их друзья на кортеже машин обычно совершают поездку в аэропорт. Им можно будет предложить отпраздновать событие неординарным способом, сделав круг-другой над городом за соответствующую плату, конечно.

К концу января в авиакомпанию должен прибыть еще один вертолет Ми-8. Он будет перевозить грузы, работать с подвеской. Это более усовершенствованная и экономичная машина в сравнении с ныне эксплуатируемыми.

Сейчас "Сургутавия" завершает заключение договоров на применение авиации в народном хозяйстве. Работы на этот год у вертолетчиков значительно прибавятся - заказчики возвращаются к своим проверенным в деле партнерам.

Зоя СЕНЬКИНА.

### УЧИ УСТАВ, ПОДРОСТОК, СКОРО СЛУЖИТЬ

Во вторник с выходом в свет постановления № 3 главы самоуправления Сургутского района "беззаботной жизни подрастающего поколения, рожденного в год, когда в столице нашей Родины проходили Олимпийские игры, наступила предел".

А постановил А. Сарычев следующее. "В соответствии со ст. 8 Закона РФ "О воинской обязанности и военной службе" с 10 января провести первоначальную постановку на воинский учет граждан 1980 года рождения".

Для этой цели утверждена комиссия, однокоманду из членов которой - главврача центральной районной клинической больницы А. Синяк поручается выделить из числа своих сотрудников опытных врачей-специалистов для медицинского освидетельствования граждан, а также обеспечить минимумом проблем для прохождения допризывниками обследований, анализов и прочих медицинских тестов.

Подобные поручения получили и главврачи лянторской и федоровской больниц, а также главы администраций этих населенных пунктов, с разницей, правда, в сроках исполнения: лянторцы будут работать в этом на-

правлении с 17 по 20 февраля, федоровцы позже - с 10 по 13 марта.

Но плечи глав администраций г.Лянтора, поселков, руководителей предприятий, организаций, учреждений и учебных заведений ложится обеспечение явки на призывный участок рожденных в 1980-м году юношей. Для чего в сопровождении им выдаются военно-учетные, технические работники, а также лица обслуживающего персонала с сохранением 100-процентного среднего зараработка с учетом индексации.

Ну а "командовать парадом", как и положено в данной ситуации, будет военный комиссар Сургутского района А. Долгих, которому в срок до 10 апреля текущего года предстоит доложить руководству о результатах проведенной работы.

Так что, молодой человек, в метриках которого годом рождения значится 1980-й, как поется в старой добродушной песне про юного барабанщика, - "ты уже не мальчик". С чем тебя и поздравляем.

Татьяна КИФОРУК.

### Мусульмане пакуют чемоданы

По словам настоятеля сургутской мечети имама-муктасиба Тагир-Хазрата, это стало возможным только благодаря демократическим преобразованиям в нашей стране.

У мусульман появился шанс осуществить мечту своих отцов и предков по соблюдению 5-го Завета Всевышнего Аллаха - хотя бы раз в жизни совершить хадж (памятничество) в святыни для каждого верующего города Мекку и Медину, к месту захоронения пророка Мухаммеда.

Мусульманское объединение Сургут заключило договор с компанией "Когалымавиа" на чартерный рейс в Саудовскую Аравию. Вылет группы из ста шестидесяти человек ориентированочно намечен на 15 апреля. Сейчас идет активная подготовка к хаджу, участником которого может стать любой мусульманин, обладающий соответствующим желаниям, здоровьем, загранпаспортом и как минимум 1800 долларами США. Сбор заявленный продлится в мечети до 20 февраля.

Соблюдение святых канонов обойдется верующим недешево. В настоящий момент ведется поиск спонсоров, чья помощь помогла бы сократить расходы, размер которых на средствах, собранных для строительства мечети, не отразится.

Пятидцать дней будет длиться хадж, десять из которых паломники проведут в Мекке. Вместе с мусульманами Сургута к святым воротам веры прикоснутся и их единомышленники из Нефтеюганска, Нижневартовска, Когалыма, других городов региона. 24 января в ГКДЦ "Геолог" намечена встреча имама-муктасиба Тагир-Хазрата с людьми, занимавшимися готовящейся акцией мусульман Сибири.

Любопытно, что женщины в праве участия в святом походе не учтены. Однако по законам шариата должна быть либо вдово с близкой подругой, либо с сыном, либо с мужем, но ни в коем случае не одна.

Татьяна КИФОРУК.

### ХРАМ ХРИСТА-СПАСИТЕЛЯ БУДЕТ И В СУРГУТЕ

Сургутяне регулярно посещающие городской рынок по пр. Набережному, вероятно, обращают внимание на необычное творение архитектуры, размещенное по соседству с рынком - строящееся здание храма Христа-Спасителя. Автор этого творения - московский архитектор Василий Константинович БЕЛОВ из союза евангельских христиан-баптистов.

С ТРОИТЕЛЬСТВОМ этого храма никогда не афишировалось. Не было в газетах объявлений о сборе похоронений. Тихо и незаметно церковь евангельских христиан-баптистов построила свой храм на глазах у тортугающегося люда.

Когда мы подъехали к храму, стойка безмовствовала. Только двое рабочих таскали листы железа.

Устремившись за ними, мы оказались сначала в подвале, а потом в небольшом светлом зале - месте, где регулярно собираются баптисты. Там мы встретили пастора Сергея Викторовича Кубату и пророка Владимира Охрименко. Пастор, который в своем темном костюме и галстуке скорее напоминал скромного служащего госучреждения, пригласил нас за стол - на чашку чаю. Разговор зашел в основном о строительстве - религиозные темы затрагивались лишь в порядке отступлений.

Оказывается, храм Христа-Спасителя в Сургуте строится без подрядчика - здесь работают только верующие и спрашиваются без привлечения строительных организаций города. На стройке трудятся "братья" с Украины, из Литвы, Таджикистана, Узбекистана и других государств ближнего зарубежья.

У нас возник вполне естественный вопрос о том, на какие средства строится храм, если похоронения не собираются. Распространенная версия о заокеанских долларах Владимира Охрименко сразу отмечена. По его словам, строительство храма 8 вагонов кирпича и нержавеющей стали для крыши. Помогали "Кредобанк" и "Акбонбанк", предприятие "Северный путь" и "Сургутгазпром".

А первую реальную помошь оказали горисполком, представив 4 миллиона рублей в 1992 году. Этих денег тогда хватило на цокольный этаж. Правда, если верить проруби, у председателя горисполкома Александра Сидорова в связи с этим были проблемы с прокуратурой. Ведь церковь то у нас отделена от государства, не должно бюджетные деньги пускать на храмы.

На сегодняшний день в храме остались незавершенными малярно-отделочные работы. Открытие храма планируется на последнее воскресенье октября этого года.

для предприятий и добычают цемент, стройматериалы - все, что необходимо строителям. Ощущаемую помощь оказала бывший директор бизнес-центра Л.С. Казакова, которая передала на строительство храма 8 вагонов кирпича и нержавеющей стали для крыши.

Помогали "Кредобанк" и "Акбонбанк", предприятие "Северный путь" и "Сургутгазпром".

А первую реальную помошь оказали горисполком, представив 4 миллиона рублей в 1992 году. Этих денег тогда хватило на цокольный этаж. Правда, если верить проруби, у председателя горисполкома Александра Сидорова в связи с этим были проблемы с прокуратурой. Ведь церковь то у нас отделена от государства, не должно бюджетные деньги пускать на храмы.

На сегодняшний день в храме остались незавершенными малярно-отделочные работы. Открытие храма планируется на последнее воскресенье октября этого года.

Лев ЗАКРЫЛКИН.

Фото

Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.



- Виктор Николаевич, некоторые сотрудники правоохранительных органов считают этот Уголовный кодекс недоработанным, сырьим, слабым. Каково ваше мнение?

- Сейчас сложно дать однозначную оценку, хорошо или плох он, потому что мы только начали пользоваться им. Если подходит чисто теоретически, то можно найти в нем недостатки, но, во всей видимости, в новом Уголовном кодексе большеплюсов. Старый УК защищал в первую очередь интересы государства, а потом уже личности. Сейчас законодатель поставил во главу угла защиту личности, и, безусловно, за преступления против нее, против свободы, чести и достоинства граждан уголовное наказание ужесточено.

Анализ показывает, что в этом УК исключено порядка шестьдесят видов преступлений, которые были внесены в предыдущий кодекс. В то же время в него включено примерно сорок новых видов преступлений, за которые следуют уголовное наказание.

Например, сейчас является уголовно наказуемым создание без надлежащего оформления структур, которые привлекают деньги от населения.

- То есть историю с привлечением средств фирмой Т. Гайфуллина можно было бы закончить раньше, если бы в статью УК была такая статья?

- Совершенно верно. Сейчас в зависимости от реальной жизни, криминогенной обстановки законодатель возвел те или иные правонарушения в ранг преступных либо наоборот: преступные деяния, которые изжили себя, изъяты из Уголовного кодекса. Рассмотрим это на примере.

Суды были завалены уголовными делами о нарушениях правил торговли. В этих правилах десятки пунктов, которые в течение дня работниками прилавка нарушились. Мы сейчас их прекращаем.

- Выходит, такие нарушения отныне будут безнаказанными?

- Потому что административная ответственность за эти проступки. Материалы о нарушениях будут рассматриваться более упрощенно: в процессе, который длится несколько минут, участвуют только судья и правонарушитель. Рассмотрение же такого дела в уголовном процессе отнимало в десятки раз больше времени. Или другой пример: нарушения правил регистрации иностранных граждан. Уголовная ответственность по ним тоже исключена.

- Кое-кто считает, что новый кодекс щадит наркоманов...

- Все остались, как и прежде. Сбыть, приобретение с целью сбыта в крупных размерах, переработка, хранение, изготовление наркотических веществ независимо от количества, перевозка и персыпка являются уголовно наказуемыми преступлениями. Единственное, что исключено из этого перечня, это приобретение, хранение наркотиков в небольших количествах для личного пользования. Эти люди будут освобождаться от уголовной ответственности, потому что они - больные. Посадить их за решетку - это не выход из положения и не решение проблемы. Их нужно лечить, но это отдельная тема для разговора.

- Законопослушные граждане опасаются, что с введением нового Уголовного кодекса, исключение из него ряда статей приведет к тому, что большая часть тех, кто находится в местах лишения свободы, будет амнистирована. Так ли это?

- Нет. Из всех дел, которые находятся у нас в производстве, может быть, будет прекращено процентов пять или даже меньше. Какие это дела? Они связа-

ны с теми же нарушениями правил торговли, то есть мы освободим женщины от уголовной ответственности. Я не думаю, что по этой причине криминогенная обстановка резко ухудшится. Если освободим от такой же ответственности приезжего из ближнего зарубежья за то, что он нарушил правила проживания на территории России, то от этого роста преступности не произойдет. У суда появилось больше возможностей дать человеку исправиться, осознать свое преступление.

- Особую боль у всех вызыва-

ют преступления несовершеннолетних в т.ч. Какие изменения относительно этой категории внешены в кодекс?

- Раньше существовали такие юридические наказания, которые мы могли назначить несовершеннолетнему: отсрочка исполнения приговора, условное наказание, лишение свободы. Сейчас дано право органам следствия, прокуратуры, суда подходить индивидуально каждому подростку.

Уголовная ответственность, допустим, за кражу наступает с 14 лет.

По старому кодексу все без исключения подростки, совершившие кражу, несли уголовную ответственность. Все знают, что у нас много неблагополучных семей, в которых ребенок был зачатыными родителями, ит.д. В психическом отношении такой подросток, вроде, признается вменяемым и в то же время к нему больше подходит понятие "ограниченная вменяемость". Это относится, к примеру, к лицам, страдающим дебильностью и т.п. Они признавались прежде вменяемыми, и сейчас являются таковыми. Но, учитывая психическое развитие подростка, учетом заключения экспертизы, органы следствия, прокуратуры и суда могут освободить его от уголовной ответственности, мотивировав свои действия тем, что он полностью не осознавал, что творит.

Кроме того, мы сейчас имеем возможность применять к юным правонарушителям различные виды воздействия. Если подросток совершил преступление не большой или средней тяжести (мера наказания за него по новому кодексу до двух и пять лет лишения свободы), то суд может освободить его от уголовного наказания и назначить ему ограничения - такие, которые были записаны в статье 46 прим. озагорого кодекса. Его обяжут систематически являться для регистрации в органы внутренних дел, ограничить передвижение по времени (например, в 22 часа он должен находиться дома) и т.д. Если подросток не будет выполнять требования, то по представлению инспекции исправительных работ или комиссии по делам несовершеннолетних суд отменит свое оп-

ределение о прекращении уголовного дела и возбудит новое со всеми вытекающими отсюда последствиями.

Вы можете возразить, мол, так поступали и раньше. Не совсем так. Раньше, если подростку была представлена отсрочка исполнения приговора и он вновь совершил правонарушения, суды обязаны отменить свое решение и направить его в места лишения свободы. Сейчас можно этого не делать, а дополнительного ужесточить требования - ограничить передвижение несовершеннолет-

него, а также отбывать наказание в местах лишения свободы.

- Сохранилась ли в новом Уголовном кодексе смертная казнь?

- Да. Раньше это была 102 статья, а сейчас 105. Это наказание выносится за квалифицированное убийство, например: двух или более человек, государственные преступления.

Что такое крупный ущерб? Когда машина похищена, - здесь все понятно. Законодатель определил понятие "причиненного крупного ущерба" в этом случае: его сумма составляет 500 минимальных размеров оплаты труда и выше. Чем же касается автотранспортного преступления, то такой ясности нет. Понятно, почему это сделано. Для каждого потерпевшего крупный ущерб оценивается по-своему.

Для обеспечеченного человека, который ездит на "Мерседес", крупный ущерб, скажем, равен 100 млн. рублей. Для пенсионера или инвалида, "Запорожец", которого крепко пострадал от столкновения с другой машиной, ущерб в 10 миллионов рублей представляет собой огромную сумму. Законодатель предоставил возможность устанавливать размер крупного ущерба судам. Он определяется в зависимости от потерпевшего, обстоятельств дела, материального положения и т.д.

Сейчас введена альтернатива. Если совершило преступление небольшой или средней тяжести, органы дознания, суд, прокуратура могут прекратить дело за примирением сторон. Раньше это можно было делать в ограниченных случаях (статья 112). Например, когда муж побил жену, нанес ей легкие телесные повреждения, а также в случае клеветы, оскорблений. А сейчас по всем делам, где предусмотрена мера наказания до двух лет лишения свободы, суд может вообще прекратить дело за примирением сторон при условии, если подсудимый возместил материальный ущерб потерпевшему. Таким образом, судимый заинтересован в том, чтобы заплатить деньги и не терять свободы.

Я считаю, что новый Уголовный кодекс интересен, в него введено много понятий, которых прежде не было: появился простор в деятельности следователей, суда, прокуратуры. Можно назначать более суровые наказания, индивидуально подходить к каждому подсудимому.

- Я вижу на вашем столе "Комментарии к Уголовному кодексу". Наверное, он еще долго будет вашей настольной книгой?

- Конечно, но сами комментарии слабоваты. И пишут статьи УК, и комментируют их люди. Появится практика - будут более четкими комментарии, особенно по новым видам преступлений.

В этот УК введены новые главы. Например, "Экологические преступления", "Преступления в сфере экономической деятельности". Статьи были и раньше, но они не были систематизированы. Есть глава "Преступления в сфере компьютерной техники" - это совершенно новые статьи, практика по ним еще не наработана. Будут, наоборот, допускаться какие-то ошибки на первых порах. Суды почти ежедневно собираются, обсуждают вопросы, коллегиально принимаются решения, и каждый поступает согласно им. Совместно обсуждаем проблемы УК с прокуратурой. Например, пришли к единому мнению по определению размера крупного ущерба автотранспорту в дорожных происшествиях.

Нужна обширная судебная практика, чтобы дать полную и объективную оценку новому Уголовному кодексу, а практика, она будет нарабатываться постепенно.

Беседовала  
Зоя СЕНЬКИНА.

Фото

Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.

## АКТУАЛЬНО

# КОДЕКС ДЕЙСТВУЕТ - ПРАКТИКА ПОЯВЛЯЕТСЯ



**Двадцать шесть лет действовал предыдущий Уголовный кодекс. Новый УК вступил в силу с первого января нынешнего года. Этот систематизированный законодательный акт начали применять в своей практике и судебные органы.**

**Наши корреспонденты встретились с заместителем председателя городского суда В.Н. ТЮМЕНЦЕВЫМ.**

нега, его свободу, назначить лечение или наказание, не связанное с лишением свободы. Другими словами, у суда появилось больше мер воздействия.

За свою практику приходилось много раз рассматривать уголовные дела несовершеннолетних. Это особая категория людей, каждый случай требует индивидуального подхода, нельзя ко всем относиться с одной меркой. Во взрослом правонарушителю, кстати, следует подходит так же.

Сейчас законодатель обязывает суда поступать так: если есть возможность, то предусмотреть вначале штраф, потом - обязательные работы (это новый вид наказания, который будет вводиться поэтапно), краткосрочный арест, затем - исправительные работы, а далее уже лишение свободы. То есть рекомендуется назначать наказание с самого мягкого. Если по обстоятельствам дела и причина подсудимого это невозможно, то следует перейти к более строгому наказанию. А раньше нас нацеливали в первую очередь на лишение свободы. Что из этого вышло? Тюрьмы переполнены, кормить заключенных некем - об этом теперь говорят во всеуслышание. Разумеется, неоднократно судимого человека надо направлять в места лишения свободы. А если человек первый раз совершил преступление небольшой или средней тяжести, незачем его туда отправлять.

- А что это за вид наказания - общественные работы?

- По моему мнению, это хорошая мера перевоспитания, но

**С**ЕЙЧАС в СурГУ на дневном отделении обучаются свыше 1400 студентов, еще около восьмисот "грызут" гранит науки без отрыва от производства, оплачивая процесс получения знаний с помощью предприятий, родителей или расходуя на это свои кровные заработанные средства.

Сегодня трудно вообразить, что еще три с лишним года назад этого учебного заведения в городе не было, даже странно, как Сургут обходился без него. По мнению ректора СурГУ Г.И. Назина, каким бы большим город ни был, если в нем нет полноценного высшего образования, он останется поселком рабочего типа. Поэтому главная задача, которая ставится перед университетом, заключается не только в подготовке специалистов той или иной отрасли, а в выращивании собственной интеллигенции.

Пресс-конференций в СурГУ прежде не проводили - не до того было ректору, преподавателям. Теперь появились некоторые результаты, стала быть, есть о чем поговорить. На беседе пригласили цвет университета, его элиту - титулованных преподавателей, приехавших в Сургут из различных вузов России и ближнего зарубежья. Более семидесяти педагогов из 128 работающих ныне в СурГУ имеют степени докторов и кандидатов наук. Это впечатляет.

Сегодня университет по уровню квалификации преподавателей вышел на такую ступеньку, какую Тюменский университет занимал спустя пятнадцать лет после его создания. То есть продвигается наш вуз вперед гораздо стремительнее.

Я надеюсь, что тот темп, который взял университет, компенсирует ту задержку, которая произошла с открытием этого вуза в Сургуте, - сказал Г.И. Назин.

**С**ЕЙЧАС в СурГУ открыто пять факультетов. Зрелым, сформировавшимся можно считать факультет информационных технологий. Здесь только что состоялись выборы декана. Выпускники его будут пользоваться огромным спросом, на предприятиях их, что называется, оторвут с руками. Светлые головы учатся здесь. Избран декан и на инженерно-физическом факультете, который находится в стадии становления. Активно идет выдвижение кандидатов на должность декана на экономическом факультете, который пользуется популярностью у сургутских абитуриентов, как и юридический. Одним из самых "остепленных" является медико-биологический факультет. Здесь работают пять докторов

наук. Проходит стадию формирования психологический факультет, есть еще отделение физической культуры.

Словом, у сургутских выпускников школ появился неплохой выбор будущей профессии: хочешь - будь врачом, хочешь - юристом или овладевай современной технической специальностью. Впоследствии добавят-

ется "отращивать" и гуманитарное крыло, начало ему дал первый набор на специальность "История". В общем, как образовательное учреждение СурГУ состоялся, несмотря на то, что проблем у него хоть отбавляй.

Получено, например, согласие Министерства здравоохранения на то, что можно открыть специальность "Лечебно-дело", но для

профессора, доктора физико-математических наук В.А. Табарина, в СурГУ сегодня создано самое мощное научное подразделение не только нашего города, но и всего округа. Как только будет пройдена аккредитация, а он находится на стадии подготовки к ней, можно будет открывать аспирантуру. Не дожидаясь этого момента, уже вовсю готовят

вания. Это говорит о том, что северные предприятия, испытывая, как и остальные, экономические трудности, стараются не замыкаться на проблемах сегодняшнего дня, а устремлены в будущее.

Выполняются, к примеру, разработки, связанные с рекультивацией земель после загрязнения их углеводородами. Этим занимаются биологи. Радиоэлектроники работают по заказу "Газпрома". В спектре прикладных задач находится дело не только чистым "технарам", но и гуманитариям. Нефтяники охотно разместили свой заказ в области компьютерной техники, применение различных программных средств в своей отрасли. Некоторые работы выполняются для города.

- Мы будем расширять участие университета в прикладных исследованиях для нужд региона. Это главнейшая задача ученых, которые должны отдавать как можно больше своих знаний этой территории, - считает проректор по науке. - Сегодня не все темы могут быть востребованы, но через несколько лет они потребуются. Поэтому деньги на их разработку должны выделяться.

**Ч**АСТИКИ пресс-конференции, которая была самой длительной по протяженности из всех ранее проводимых, интересовались обеспеченностью жильем преподавателей, трудоустройством будущих выпускников СурГУ, "экипировкой" кафедр и лабораторий, новыми специальностями, на которых будет организован прием, и т.д. Затем была дана возможность представить некоторые кафедры и факультеты их руководителям.

Многие из них яркие личности, которые не без длительных раздумий поменяли место жительства, переехав в Сургут. Надо быть реалистами: не все из прибывших учеников останутся в Сургуте, временно поменяли они адрес и место работы, но свою след и своих учеников они здесь оставят. Подобному отыскались преподаватели о сургутских студентах.

- Я проработал в Томском университете 25 лет, - сказал профессор С.Ф. Кохухов. - Но такой тяги к знаниям не видел. После окончания пятнадцатилетия я решил пойти в вуз. Первое впечатление от города - это студенты. Молодежь просто истосковалась по учебе. Здесь кипит, бурлит жизнь, и отсиживаться не позволяет совесть. Есть богатый опыт, есть что передать молодым.

Зоя СЕНЬКИНА.

Фото

Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.

## ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ

# МОЛОДЕЖЬ ИСТОСКОВАЛАСЬ ПО УЧЕБЕ. ЕСТЬ ВОЗМОЖНОСТЬ ЭТУ ТОСКУ РАЗВЕЯТЬ

**В**естибюле Сургутского государственного госуниверситета выведен рукописный календарь, отсчитывающий дни до выпуска первых бакалавров. Несколько десятков студентов решили ограничиться четырьмя годами обучения, большинство их сверстников собираются осилить пятый курс и защитить диплом по всей форме.

Сейчас новые, и вообще можно будет варьировать - переходить на подготовку тех специалистов, которые потребуются городу, региону. Университетское образование всегда предполагало разностороннюю подготовку молодого человека, который сможет найти без особого труда применение своим знаниям.

Главная задача ректората - привлечение кадров. В университете стараются приглашать высококвалифицированных, имеющих научные труды преподавателей. Ожидается приезд еще нескольких докторов наук. Троица из тех, кто уже работает, недавно защитили докторские диссертации, появилось много соискателей, а это значит, что кадровый потенциал день ото дня возрастает.

Педагоги уже "положили глаз" на некоторых старшекурсников, которые после окончания вуза будут оставлены в нем на преподавательской работе, им будет предложено поступить в аспирантуру. И вообще, как здесь полагают, в перспективе можно будет полагаться на свои силы. Но это будущее, хотя и не такое отдаленное. Университет собирается

этого нужно пройти лицензирование, которое намечено на весну - к тому времени, когда закончится реконструкция помещений в одном из учебных корпусов. Их сейчас три. Недостроенный дворец молодежи передан Сур-

соискателей, которыми руководят здешние профессора и доценты, а также учеными из Омска, Саратова, Москвы и т.д.

- Вся научная работа строится по двум направлениям: фундаментальные и прикладные ис-

следования, - говорит В.А. Табарин. - Первые должны финансироваться государством, в данном случае - учредителями. Предшествующие три года мы пытались включить в смету расходов затраты на научные исследования - не всегда это удавалось. В этом году выделено около одного миллиарда рублей на ведение работ в рамках

наших 22 кафедр и пяти лабораторий.

Прикладные исследования обычно проводятся на самоизвестности, то есть университет должен выполнять заказы предприятий, если у них есть в том необходимость. Договоры заключены, разработки, которые найдут практическое применение, делаются. Заказных работ в области прикладных исследований набрано тоже почти на один миллиард рублей. Для сравнения: Тюменский университет не имеет такой суммы финансиро-



## ВОПРОС - ОТВЕТ

# НА РЫНКЕ - КАК В МАГАЗИНЕ, ТОЛЬКО БЫСТРЕЕ

"Купила на 'толкучке' по пр. Набережному зимние сапоги производства Италии на натуральном меху за полторы тысячи рублей. Походила, наберегась, с недолго, как стала замечать, что кожа сапог на отдельных местах постепенно из черной превращается в седоватую. В общем, как мне потом объяснили, выделка ее была не очень хорошего качества."

Затраты себя не оправдали, и обидно до слез. Но известь, надо вернуть покупку или обменять на более качественный товар. Но ведь приобретала я сапоги на рынке, стало быть, ни чека, ни какого-нибудь другого, подтверждающего покупку документа у меня нет. Как быть в ситуациях, подобных моих? Ведь часто на "толкучках" подсовывают не то, что стоило бы таких денег.

Светлана П-ова.

Действительно, историю, рассказалую нашим читательницей, к разряду исключительных не отнесешь. Возможность приобретения некачественного товара на рынках особенно велика. За

день когда-нибудь да выступал в своей жизни в роли "лоха", выражаясь терминологией рыночных бизнесменов.

Но не все так мрачно, как может показаться на первый взгляд. По словам начальника Сургутского отдела защиты

прав потребителей Николая ВАЛИЕВА, закон и для магазина, и для рынка, тем более что последний, как правило, является муниципальным предприятием, один и тот же. Поэтому независимо от того, где был приобретен некачественный товар, его обязаны заменить либо вернуть деньги.

Конечно, покупку на рынке, если продавец наотрез отказывается вспоминать покупателя, надо доказать. Для этого как минимум необходимы два свидетеля состоявшейся сделки. Но, как правило, страдающих плохой памятью торговцев в таких местах разва и обличь: подобные случаи достаточно жестко контролируются администрацией рынка. В частности, по проспекту Набережному.

Продавцы, опасаясь потерять место,

стремятся предотвратить такие ситуации, предлагая покупателю в случае чего прийти с некачественным товаром обратно. Так что не стоит выбрасывать деньги на ветер, даже если вещь побывала в носке непродолжительное время. Если продавец отказал в возмещении затрат или обмене товара, обращайтесь с подобным требованием в администрацию рынка.

Как сообщили нам в отделе по защите прав потребителей, который, напомним, размещается в здании городской администрации, дела по поводу обращений граждан с жалобами на качество товара, приобретенного на рынке, лидируют не только в численном отношении, но и по части положительного исхода: с "челноком" покупатель находит общий язык гораздо быстрее, чем с продавцом в магазине. Однако в одиночку ходить на рынок все-таки мы бы вам не советовали.

Татьяна КИФОРУК.



"Сургутнефтегазбанк" ООО  
предлагает ПОКУПКУ И ПРОДАЖУ  
облигаций государственного сберегательного  
займа физическим и юридическим лицам.

Высокий доход, гарантированный государством.  
Консультации экспертов "Сургутнефтегазбанка".  
Услуги по хранению облигаций в депозитарии  
"Сургутнефтегазбанка".

Высокодоходные государственные ценные бумаги -  
для вас!

Спешите! Курсовая цена облигаций растет  
каждый день!

Тел. 34-74-51.

## Московская компания ПОКУПАЕТ АКЦИИ

ОАО "Сургутнефтегаз",  
РАО "ЕЭС России"

на самых выгодных  
условиях.

Ждем вас  
по адресам:

парикмахерская  
"Светлана" -  
пр. Мира, 14;  
салон красоты  
"Мечта" -  
пр. Ленина, 46;  
ДК "Энергетик".

ТРЕБУЕТСЯ ПРОДАВЕЦ ПРОДТОВАРОВ в магазин пос. Солнечный.  
ВОЗЬМУТ В АРЕНДУ АВТОМАШИНУ для работы в магазине.  
Тел. 34-94-39 (вечером).

Организация изготовит и установит  
**ОБЛАГОРОЖЕННЫЕ  
МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ ДВЕРИ**  
в короткие сроки.  
Тел. 22-12-97.

## ОАО НИИПП "Турмаш" предлагает ПРОМЫШЛЕННЫЕ ВЕНТИЛЯТОРЫ:

- ✓ ВЦ4-75, 14-46 (ст., нерж., взрыво-без.)
- ✓ ВЦПТ-40, 46-28 (ст., нерж.)
- ✓ ВО6-300 (осевые)
- ✓ ВКР (крышные)
- ✓ калориферы КСК3, КСК4.

## ОТОПИТЕЛЬНЫЕ АГРЕГАТЫ:

- ✓ АО2 № 4; 6, 3; 10; 20; 25.
- ✓ СВАР.ЭЛЕКТРОДЫ ОЗС диам. 3, 4, 5.

Факс (34363) 3-18-80.

Тел. 92-254.

Сургутскому нефтяному техникуму  
ТРЕБУЕТСЯ ПРЕПОДАВАТЕЛЬ  
общественных дисциплин.

Требование - высшее образование  
по специальности.

Обр. ул. Кукуевицкого, 3, Сургутский  
нефтяной техникум, каб. 203, приемная.

Тел. 46-25-26, 46-25-03.

ПРОДАЮТ а/м УАЗ-ФИРМЕР 1993 года выпуска,  
в отличном состоянии, пробег 76 тыс.км.  
Тел. 55-12-55 (раб.).

## МЕНЯЮТ

Трехкомнатную квартиру в г. Владивостоке  
на трех-, четырехкомнатную квартиру  
ленпроекта. Обр.: ул. Профсоюзов, 40, кв. 18.  
Тел. посредника: 33-64-39.

Двухкомнатную квартиру на продажу  
на ул. Бажова (4 этаж, телефонизирована) на  
две отдельные квартиры. Возможны вари-  
анты под договоренности. Тел. 33-05-40 (раб.).

А/м ГАЗ-3307 (бортовой, тент, в хоро-  
шем рабочем состоянии) на а/м УАЗ-Фир-

мер с доплатой. Или продают. Тел. 71-97-44.

Трехкомнатную квартиру на продажу на двух-  
и однокомнатную или на двухкомнатную с  
доплатой. Тел. 22-48-38 (последние 19 часов).

Двухкомнатную квартиру ленпроекта в г. Абинске Краснодарского края на двухком-  
натную в г. Сургуте. Возможны варианты.  
Тел. 22-61-43.

Пятикомнатную квартиру 112-й серии в 25  
мкрн. на первых коммуникационных этажах.  
Желательно в 25 мкрн. Возможны вари-  
анты. Тел. 22-85-90 (дом), 22-92-96 (раб.).

## «СТ»

Главный редактор  
Николай БАТАЛОВ.

Телефон: приемная - 22-25-64; зам. редактора, отв. секретарь - 22-85-41; корреспонденты - 22-88-14;  
77-86-04; 77-86-06; фотокорреспонденты - 77-86-07; компьютерный отдел - 77-86-01; бухгалтерия - 22-98-86.  
отдел подписки и доставки - 22-87-58.

Наш адрес: 626400 г. Сургут, ул. Маяковского, 12а.

Газета выходит с 23 октября 1994 года. Зарегистр. Уральским региональным управлением по регистрации и контролю  
за соблюдением законодательства РФ о средствах массовой информации №Е6-1620 от 18.12.1995г.

## АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО "АЛЕКСАНДР"

Предлагает импортные кондиционеры,  
сплит-системы различной мощности.

Вы даже не представляете, сколько горячих идей может родиться в прогладном  
офисе. Общеизвестно, что жара снижает продуктивность работы. Вот почему вашему  
офису и дому необходим беспроводной кондиционер. С помощью "умного" пульта управления  
вы можете автоматически создать вокруг себя идеальный климат, в каком бы помещении вы ни находились. В жаркие дни кондиционер освежит вас, в холодные - согреет. Выбирайте климат по своему вкусу.

Производит монтаж,  
гарантинный и послегарантинный сервис.  
Владельцы а/м "Волга" и ВАЗ-2109, -99,-  
08, создайте комфорт в салоне вашего  
автомобиля:

УСТАНАВЛИВАЕМ кондиционеры, которые обеспечивают зимой - тепло, а летом - холод; а также очищают воздух.

АНГЛИЙСКИЕ ТЕПЛОВЫЕ ЗАВЕСЫ  
любой мощности: отсекают  
холодный воздух с улицы, нагревают  
в помещениях, очищают от пыли.  
Установленный терmostат поддерживает заданную температуру;  
управление с дистанционного пульта.

ПРОДАЮТ стальные радиаторы отопления с  
регулятором температуры (отличные дизайны и  
качество, пр-во Италия "Делонги"), а также масляные  
электрообогреватели.

ПРЕДЛАГАЕТ гаражное оборудование  
пр-ва России и Италии.  
Обр.: ул. Лермонтова, 11, каб. 327.  
Тел./факс 33-78-18.

## СПЕШИТЕ!

До 25 января Сургутский  
мебельный комбинат снизил цены  
от 10 до 20% на мебельную и погонажную  
продукцию (доску пола, вагонку, наличники,  
плитку, дверные блоки).

МК "Сургутмебель", региональный дилер ведущих  
 фирм-изготовителей Европы,

ПРЕДЛАГАЕТ:  
майки из нержавеющей стали и смесители  
фирмы Franke (Германия),  
вымыски каминного типа Тифо (Италия),  
ламинированные покрытия 3600x600.

Мы ждем вас:  
ул. Островского, магазин "Сургутмебель".  
Тел./факс 46-49-77. Тел.: 34-37-98, 46-34-34.

## Магазин-склад "ПРОДУКТЫ" предлагает:

- ✓ молоко стерилизованное с сахаром, 400 г.
- ✓ молоко стерилизованное, 320 г.
- ✓ какао со сгущ. молоком, 400 г.
- ✓ масло сливочное топленое, 265 г.
- ✓ говядина тушеная, 525 г (пр-во Россия) -
- ✓ конфеты "Пилот", "Весна", "Радий" (пр-во Москва), 1 кг.
- ✓ конфеты "Маска", "Коровка" (пр-во Подольск), 1 кг.
- ✓ конфеты "Халва в шоколаде", "Мишка косолапый", "Костер", 1 кг.
- ✓ конфеты "Красная Шапочка", "Азилта", "Белочка", 1 кг.
- ✓ карамель "Бон-Бон", "Гусиные лапки" (пр-во Москва), 1 кг.
- ✓ карамель "Гномик", "Игрушка" (пр-во Москва), 1 кг.
- ✓ карамель в шоколаде "Москвичка" (пр-во Москва), 1 кг.
- ✓ карамель в ассортименте (пр-во Прибалтика), 1 кг.
- ✓ мармелад в ассортименте (пр-во Москва), 1 кг.
- ✓ карамель "Чупа-Чупс" - 700 руб. за шт.
- ✓ суп вермишелевый с курицей, с шампиньонами, 1 шт.
- ✓ газированная вода "Земляничка", 1.5 л.
- ✓ жевательная резинка - 180 руб. за шт.
- ✓ чай фруктовый в ассортименте (однораз.) - 700 руб. за пакетик.

а также сахар пр-во Россия, мука в/с, прекрасного качества,  
одноразовые стаканы.

## Принимаем продукты на реализацию.

Наш адрес: ул. Быстрицкая, 7 (напротив маг.  
"Аквилон"), с 9 до 18 часов). Тел. 33-59-05.

## РАЗНОЕ

Преместные котлы ждут надежного и  
долгого хозяина. Тел. 25-29-38.

Услуги по перевозке грузов по СНГ а/м  
суперМАЗ-рэфрижератор. Тел.: 22-16-16.

## САЛОН "РАБОЧАЯ ОДЕЖДА" ПРЕДЛАГАЕТ:

- ✓ валенки обрезиненные - 99 тыс. руб.,
- ✓ обычные - 74 тыс. руб.,  
а также другую спец-  
одежду.

Обр.: ост. авт. № 21 "пос. Звездный",  
здание "Горремстрой".  
Тел.: 33-83-14, 33-80-46.

Комитет по финансам и налоговой политике администрации  
Ханты-Мансийского автономного округа

23.01.97г. в 10.00 ПРОВОДИТ ЭКЗАМЕН

ДЛЯ ПОЛУЧЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИОННОГО АТТЕСТАТА 1 КАТЕГОРИИ  
на право совершения операции на рынке ценных бумаг по адресу:  
г. Сургут, ул. Энтузиастов, 38 (в здании Сургутского филиала  
Тюменского государственного нефтегазового университета).

Справки по тел. в г. Ханты-Мансийске - 3-21-08.

## СРОЧНО РЕАЛИЗУЮТ:

- ◆ клей ПВА (тара 60 кг) - 15000 руб.  
за кг
- ◆ ДВП (твердая) - 6200 руб. за кв.м
- ◆ сегменты - 27000 руб. за шт.
- ◆ эл.молоток - 14000 руб. за шт.
- ◆ дюбель 30-60 в наборе - 2800 руб.  
(в раб. врем.)

94 (дом.), 22-08-96 (раб.).

Возьмут в аренду помещение под учебные  
классы, желательно в здании детского сада. Тел.: 34-72-99, 34-07-17.

Работай Тел. 21-27-45.

Французская косметика, парфюм, для  
мужчин и женщин. Бесплатная демонстрация.  
Тел. 21-27-45.

Производят замену труб в помещениях.

Тел.: 34-46-30, 33-78-01.

УАЗ-центр производит ремонт двигате-  
лей, агрегатов, ходовой части а/м УАЗ. Обр.:  
г. Сургут, ул. Маяковского, 12а.

Приглашаются все желающие  
слушать слово Божье.

Новопостольская церковь проводит  
богослужения  
19.01.97г.:

в 10 часов в ЦКИД "Камер-  
тон" (ул. Островского, 16);  
в 16 часов в КСК  
пос. Белый Яр .

Приглашаются все желающие  
слушать слово Божье.

Финансовая компания КУПИТ  
АКЦИИ РАО "ЕЭС России",  
"СНГ", "Газпром", "ЛУКОЙЛ".  
Обр.: ул. Майская, 10, "Тюмень-  
авиатранс". Тел. 22-21-42.

ЗАО "Горжелезобетон"  
является правопреемником  
АОЗТ "Железнобетон".

Выражаем глубокую благодарность на-  
чальнику УМР треста "Сургутремстрой"  
АО "СНГ" Валентину Петровичу Столярчу-  
ку и начальнику УТЗ-3 АО "СНГ" Виталию  
Александровичу Доронину за участие в  
погорюхонациональном единственный  
ного сына

КОРНОУШИНА  
Виктора Анатольевича.  
Семья Корноушкиных.

Подписано в печати:  
по графику: 17.00,  
факсимис: 16.30.  
Заявка 18.050. Заказ № 355.  
Заявки объявление  
ответственность несет рекламодатели.

Учредители: Сургутская городская Дума и кол-  
лектив работников.

Издатель: комитет по средствам массовой  
информации и полиграфии администрации  
Ханты-Мансийского автономного округа.

Адрес: г. Ханты-Мансийск, ул. Мира, 5.